

# 努力塑造具有中国精神的军人形象

□张西南

习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话,深刻阐述了弘扬中国精神、凝聚中国力量的时代召唤和现实意义。联系新形势下打造强军文化的实际,努力塑造具有中国精神的军人形象,对于鼓舞激励全军将士举精神之旗、立精神支柱、建精神家园,更加朝气蓬勃地投身强军实践具有重要意义。

但是,我们也了解到有的作家艺术家目前的创作状态与新的形势任务还不相适应,还有个别同志担心提倡塑造具有“中国精神”的军人形象,会不会影响极具个性和多样的精神文化创造,导致军事文艺出现新的概念化现象?

回答当然是否定的。因为历史的车轮已将我们的作家艺术家推到了新时代的又一座雄关漫道面前——

当你要赶上一场波澜壮阔、前所未有的军事大变革,如果没有一种心潮澎湃、热血沸腾的激情,那还算不上是一个称职的军旅作家艺术家?当你置身一个又一个铸剑、砺剑、试剑的演兵场,目睹一支又一支驶向深蓝、翱翔湛蓝的远航编队,自己却在那里无动于衷、仍然我行我素,那还怎么面对我们的士兵兄弟?

书写和记录人民的伟大实践,追随并展示雄师劲旅迈向强军目标的铿锵步伐,这是时代赋予军事文艺重大而又紧迫的现实课题。站在新的历史起点上,我们注定会看到承载着中国精神的人民军队将呈现出怎样的新貌,而积极投身强军实践的“四有”新一代革命军人又将为中国精神注入怎样新鲜的时代内涵。

何谓中国精神?我理解,应当包含以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。中国精神是社会主义文艺的灵魂,弘扬中国精神理应成为军事文艺鲜明的创作导向。放眼军事文艺的人物长廊,那些曾经感动神州的英雄人物,至今仍驻留在我心间。那些坚守信仰高地,哪怕是流尽最后一滴血也不改赤胆忠诚的英雄;那些心怀铁血之志,敢用胸膛堵枪眼,振臂托起炸药包,用生命燃烧胜利之火而视死如归的勇士;那些舍我其谁,敢于担当,于危情处迸发激情,胆量和力量相互激荡的斗士;那些出污泥而不染,从未放纵私欲,始终拥有纯粹而高贵灵魂的战士……他们就是中国军人,是民族的骄傲,他们创造了中国革命的辉煌,也为军事文艺赢得了无上的荣光。

军事文艺工作者需要珍藏先辈们执著追寻信仰、崇尚英雄的真挚情怀,还必须思索如何用艺术的方式点燃精神的明灯,汇聚成强军征途上的烈烈薪火。新一代革命军人匆匆的步履间带着一股新风,抖落他们身上的烟尘风霜,我们看得见和看不见的是新的装备、新的本领;擦拭他们脸庞的迷彩,我们看见的是熟悉又陌生的形象;透过他们的喜怒哀乐,我们发现有理解和不理解的思维方式、情感表达和兴趣爱好。可以说,这一代军人与他们父辈祖辈虽是一脉相承,其与父辈的差异,远远超过了他们父母与祖辈的差异。但这种差异不能简单地用多样来概括,因为他们祖辈父辈的性格和形象或许更加鲜明生动、丰富多样。也不能简单地用复杂来概括,因为他们祖辈父辈所经历的烽火年代和沧桑岁月,其艰险和严峻是后人难以想象和理解的。唯有精神与物质的现代化特征,才是他们的祖辈父辈自叹不如后生晚辈的差异所在。这一代军人与他们的父辈祖辈既是血脉相连,又有隔代差异,而中国精神恰恰就是沟通历史与现实的思想文化纽带,塑造具有中国精神的军人形象,用前人的精神传统来滋养这一代军人的灵魂,使他们不仅有现代军人的素质,还要有老一辈军人的筋骨;不仅有现代军人的文化,还要有老一辈军人的道德;不仅有现代军人的激情,还要有老一辈军人的温度。真正让生命中既有的现代细胞与传承的红色基因完美融合,当代革命军人的形象会更加鲜活丰满。

二

当下的部分军事文艺作品,尽管创作者的态度真诚且不失严谨,但他们笔下的军人形象还是与生活现实、艺术真实、时代精神拉开了一定距离。究其原因,最主要的还是对中国精神缺

乏深刻的理解,缺乏生动的表达。

首先是认识上的差距。中国精神的时代内涵非常丰富,与中国梦强军梦有着紧密的内在联系,是在富国强军伟大实践中不断生成与生长着的。因此,我们可以说血肉丰盈、新鲜可信、生动厚重的民族形象、国家形象、军队形象,不仅包含了既定的现实存在,更蕴含了一种向往、追求的价值目标,即希望建设什么样的国家和军队,希望追求什么样的理想精神。回顾历史,我们党带领亿万军民在创立、建设和保卫新中国的伟大斗争中创造了这种伟大的精神,又通过文艺工作者的“二度创造”,重塑了这种精神和由这种精神培育出来的人物形象。其“重塑”的方式和过程,正是以一个个具体直观的文艺形象为表征的。那些经历过战火硝烟、时代变革的老一辈文艺工作者从来不把文艺看成作家艺术家个人的事情,也没有把表现民族精神、时代精神看得遥不可及,更没有与自己必须自觉服从和服务的中心任务对立起来,或把这种服务与机械、单一、僵化的创作模式等同起来,而是用自己的全部热情和智慧,以更宏大深邃的目光去发现并创造出属于自己时代的典型的军人形象,长久地在军事文艺人物画廊中闪耀着经典的光泽。对于今天的军事文艺而言,把握改革大势、描摹时代新意是当务之急,而努力塑造好“四有”新一代革命军人形象原本就是题中应有之义。

其次是开掘的差距。从数量上看,这些年军事文艺作品并不算少,有的作品对军营现实生活的描绘和对当代军人形象的塑造,表面上看光鲜亮丽、生动活泼,但也有经不起仔细琢磨和推敲的地方。有的军人形象脂粉气过重、奶油味儿太浓,间或夹杂着几句流行的网络语言,怎么看都觉得生硬和虚假。如果深入人物内心世界,就会发现人物间情感纠葛和性格冲突的设置过于矫情和陈旧。有的作品虽然触及一些矛盾问题,也是流于军营现实的表层或边缘,对军旅生活开掘的力度和思考的深度尚嫌不足,对一段时间以来社会和军营中存在的道德失范和腐败现象更是缺乏直面的勇气和深刻的剖析。这些现象反映出部分作家艺术家还缺乏两种特质:一个是敏锐发现和真实面对问题的态度,另一个是勇于开掘并善于表现矛盾的能力。尤其是面对深化改革大背景下新旧治军方式的冲突、市场与战场的冲突以及利益与人性的冲突,有的创作者好像患了一种现实焦虑症。他们也想表现如万花筒般丰富驳杂的现实,却又难以把握当下错综复杂的生活。如此心态和状态下写出的作品,只能是一些不痛不痒、不咸不淡、不悲不喜的平庸之作。

再次是表现力的差距。具有中国精神的军人形象,从本质上说,就是军事文艺作品中的军人形象要能够充分体现中国传统艺术的精髓,充分体现民族的思想、情感和审美的深度。应该说军队作家艺术家在这方面有着传统的优势,最突出的是擅长描写战争和进行宏大叙事。但这种优势有时也会变为一种框框和套式,有的作家艺术家在塑造和表现战争时期的英雄人物时,往往一味地江湖气重,草莽味浓。有的作家艺术家不顾及题材和人物的特点,一味地追求宏大叙事,殊不知文学艺术史上一些短小精悍、朴素生动的作品并不比那些全景式史诗规模的作品逊色,其对英雄形象的塑造和民族精神的表达同样令人难忘。创作不能贪大求全,更不能以为大就是好,真正做到短小精悍、意味隽永不容易,这方面的艺术标准同样很高。当下,有的军事文艺作品塑造的人物干巴,讲述的故事枯燥,表现的内容单调,反映矛盾抓不住要领,堆砌素材缺少提纲,这当然不是表现手法上“大”或“小”的问题,创作主体缺乏艺术灵感和文化底蕴才是症结所在。因此,塑造具有中国精神的军人形象,必须把增强作品的思想性、艺术性和观赏性或可读性作为一个非常紧迫的创作课题摆到每位作家艺术家的面前,切实提高创作主体表现生活的能力。

三

延续历史血脉,培育时代基因。我军在各个历史时期涌现出的英雄人物,虽然有着不同年代的鲜明烙印,但都继承了同样的红色基因,又在各自时代的阳光雨露滋养下,长出新的

英雄树,绽放新的光荣花。这使我不禁想起一位经历过抗日烽火的战地记者,不满30岁的他在1956年3月14日的日记里写道:“晚上看电影《董存瑞》,我第一次在银幕下面默默地流下眼泪。董存瑞没有死,这个响亮的名字一年年在我们部队中往下流传着,就像长江大河滔滔的流水永远流不尽。每个新战士的心弦都为这滔滔的流水所激动被洗涤。那些20来岁的小孩子,每个人都有些什么地方像董存瑞。可一时又指不出来,到底哪里像,那粗黑的眉毛吧,不是;那孩子般稚气的爱笑的嘴,不是;那火爆的脾气,也不是……那么,到底是什么呢?我明白了。董存瑞没有死,只不过他化身为千千万万的董存瑞,他们活在每一个青年战士的心里而已。他们各人有着自己的眉毛、眼睛,有着自己的脾气;可他们的眼神所放出的光芒却与董存瑞一样,而眼睛就是心灵的窗户啊!”半个多世纪后的今天,重温这篇日记,我有一种新的感悟:前面一代的许多人早已倒下,后面的一代正在成长,前人和后人的路,不会完全相同,但是,必须衔接好。这是英雄的成长之路,也是军事文艺的创作之路。塑造具有中国精神的军人形象,就是要在历史与现实的碰撞和融合中,表现出新一代中国军人既有与他们祖辈父辈一样的筋骨,又具有属于这个时代鲜明特征的新精神魅力。

不回避矛盾,敢啃硬骨头。上个世纪的改革与裁军,为我们留下了多少可歌可泣的故事。《蓝军司令》《河那边升起一颗星》《百万大裁军》《啊,索伦河谷的枪声》《天边有一簇圣火》等一批精品力作,以浓墨重彩描绘出了一个个闪烁着时代之光的军中“弄潮儿”形象。今天我们又处在一场新的改革强军的前夜,如果说习近平总书记宣布裁军的决定已经拉开了这场改革的序幕,那么随之而来的将是强军兴军的大舞台上演出一场更加激动人心、催人泪下和威武雄壮的改革活剧。思想的交锋、理论的思辨、利益的冲突、人性的矛盾由此而汇聚,这种上下联动多方交汇的复杂状态为塑造具有中国精神的军人形象提供了新鲜的题材资源和丰富的表现空间。军队作家艺术家应当抓住这个难得的机遇,自觉站到改革的前沿,近距离地追踪改革先锋们突破樊篱的脚步,捕捉他们思想和情感激荡悸动的历程,描绘他们不惧雨雪、搏击云天的壮举。尤其是要善于发现和表现那些远离喧嚣、拒绝浮躁、抵御诱惑而脚踏实地、默默无闻、甘于奉献的改革者形象。他们义无反顾攀登党的创新理论高地的身姿,坚定守望探索新军事变革潮动的目光,心怀忧患思虑国家安全、军队命运的表情都应承载和凝聚军事文艺撼人心魄的力量。只有正确认识和把握改革中矛盾的丰富性、多样性和复杂性,才能在攻坚战中深刻地揭示出壮士断腕的精神,在涉险滩中真实地描绘出“弄潮儿”的风采,这可能是当下最具典型意义的具有中国精神的军人形象。

部队是个大熔炉,千锤百炼出英雄。中国精神是在中华民族生存发展和中国革命伟大斗争中不断创造、丰富、继承和发展形成的。具有中国精神的军人形象,自然不能写成眼下一些青春剧里那些轻飘飘、甜腻腻的时尚男女,也不能写成有的言情剧里为一己私利钩心斗角的冷漠青年。塑造具有中国精神的当代军人形象,要注意写出我们民族的美德在这一代军人身上的延续,他们汲取诚实、正直、忠厚、仁义的传统文化营养,生长出真善美的大情怀。怀着炽热真诚的心、回报感恩的心、助人为乐的心,对待自己的同志和战友有着亲如兄弟的理解和关爱;对父老乡亲、对同志战友,真的是有如春天般的温暖和夏天般的火热,能够感动人、感染人、感召人。这是中国精神的崇高人格体现,也是具有中国精神的军人形象的魅力所在。

当然,这种新的人物形象的塑造,并非简单的勾勒描绘那样轻而易举,而是要经过时代大熔炉的高温冶炼才能铸造成型,还需要在强军实践的铁砧上反复锤打淬火才能磨砺而成。为此,军队文艺工作者要把习近平总书记在文艺工作座谈会上重要讲话精神作为自己观察生活、表现生活的望远镜和放大镜,用望远镜到历史深处去寻觅传统的滋养,用放大镜到时代的高地去聚焦精神的光芒,以散发着时代热力和强大正能量的军人形象弘扬中国精神,凝聚强军力量。

**『繁荣军事文艺、打造强军文化』研讨会在京举行**

本报讯 由总政宣传部和解放军艺术学院联合举办的“繁荣军事文艺、打造强军文化”研讨会11月6日至7日在京举行。中央军委委员、总政治部主任张阳就开好这次研讨会提出要求,强调要以习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话为指导,把握时代要求,注重研究问题,着眼改革发展,推出高质量的研究成果。

来自全军和武警部队的领导、专家和基层代表,围绕深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神,聚焦强军实践繁荣军事文艺、打造强军文化进行了深入研讨。会议指出,坚持弘扬主旋律、释放正能量,是繁荣发展军事文艺的首要问题。面对多元多样的思想文化冲击,面对复杂尖锐的意识形态领域斗争,军事文艺面临“拔根去魂”的挑战。要把准军事文艺的魂,坚定理想信念,树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,聚焦时代主题,旗帜鲜明地讴歌人民、讴歌社会主义、讴歌军队,弘扬社会主义核心价值观,弘扬爱国主义和革命英雄主义,弘扬优秀传统文化、红色文化,为培养“四有”新一代革命军人提供精神滋养,把鲜明的政治方向和价值导向立起来,做举旗铸魂的中流砥柱。

会议强调,要牢固树立起为兵服务、为战斗力服务的导向,回归战斗文艺的传统,突出浓郁军味战味,推动“深入部队、扎根官兵”活动常态化,多感悟官兵的强军实践,多抒写强军的“风花雪月”,切实履行好姓军为兵的主责主业。要用好规划牵引,加大政策扶持力度,着力营造戒浮躁下苦功、戒克隆搞原创,戒口号求本体的氛围导向,推进新一轮强军文艺创作,群策群力打造更多引领风气、垂范后世的精品力作。

会议指出,要加强培养管理,建强人才队伍,积极适应强军实践和深化改革对文艺人才的新要求,创新发展军队文化艺术教育,努力构建新型人才培养体系;加强教育管理,弘扬优良传统,用好实践课堂,发挥榜样示范,不断提高思想水平、艺术水平、道德水平,努力培养更多红心向党、军心为兵、德艺双馨的文艺战士,为繁荣发展军事文艺提供人才支撑,为实现中国梦强军梦贡献力量。会议期间,与会代表参观了解放军艺术学院建院55周年文学、美术作品展和教学剧目展示话剧《大漠胡杨》。

(李聪 尹航)

## 军队组团参加中国杂协中国舞协代表大会

**『中国杂技家协会第七次全国代表大会于11月3日至4日、中国舞蹈家协会第十次代表大会于11月17日至19日在北京举行。来自全国各省区市和新疆生产建设兵团,部分产(行)业文联、解放军及武警部队,中央直属单位,以及港澳台地区的杂技和舞蹈工作者代表参加了两次会议。其中解放军代表14人参加了杂协代表大会、26人参加了舞协代表大会。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席了两次代表大会开幕式并发表了重要讲话。会议分别审议了中国杂协第六届理事会和中国舞协第九届理事会工作报告,修改《中国杂技家协会章程》和《中国舞蹈家协会章程》,选举产生了杂协和舞协的新一届领导机构。其中成都军区政治部文工团团长李西宁、广州军区政治部文工团杂技演员吴正丹当选第七届中国杂技家协会副主席,解放军艺术学院舞蹈系主任刘敏、总政歌舞团副团长杨笑阳、北京军区政治部文工团艺术指导赵明当选第十届中国舞蹈家协会副主席。**

(姚志清)

# 以网络新媒体推动军事文艺创新发展

□孟彦

习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中深刻指出:“互联网技术和新媒体改变了文艺形态,催生了一批新的文艺类型,也带来文艺观念和文艺实践的深刻变化。由于文字数码化、书籍图像化、阅读网络化等发展,文艺乃至社会文化面临着重大变革。要适应形势发展,抓好网络文艺创作生产,加强正面引导力度。”传统的军事文艺生产和传播当前面临新的挑战,同时也迎来新的机遇。网络文艺呈现出迅猛发展的态势。占领这一新兴阵地,管控好、运用好网络媒体,促进传统文艺与网络文艺创新融合,大力传播军事文艺的主旋律,正能量,非常紧迫、十分重要。

明者因时而变——繁荣发展网络军事文艺是时代的选择,必须转变观念,形成重视和大抓网络文艺的生动局面。官兵在哪里,文艺的舞台就应当在哪里。当前,网络已经成为影响官兵价值观念的重要阵地。据官方统计显示,截至2015年6月,我国网民规模达6.68亿。可以说,网络已成为文艺欣赏、创作和消费的大市场。对于新一代青年官兵而言,读网络小说、看网络电影、听网络广播、玩网络游戏、赏网络动漫,或许更贴近他们的生活。但受传统思维方式的惯性影响,一些单位的领导有的不敢放手让官兵上网;有的担心网上不良信息影响官兵思想情绪;有的感到官兵玩游戏、看电影影响工作训练;有的觉得网络文艺虚无缥缈,不如抓传统文艺实在,等等。这些虽有一定道理,但过不了网络关就过不了时代关,我们必须认真思考新形势下网络军事文艺如何建设发展的现实课题。

马云曾说过一句很经典的话:很多人输就输在于对于新兴事物的看法上,第一看不见,第二看不懂,第三看不清,第四来不及。面对网络文艺这一新生事物,我们要切实转变思想观念,跟上时代节奏,顺势而为、乘势发展。

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意

见》提出“大力发展网络文艺”。这既体现了党对当下文艺阵地建设的自觉,也反映出我们党对文艺发展特点规律的新认识新把握。大力发展网络军事文艺不仅是贯彻落实《意见》的实际举措,更是推动我军文化工作传统优势与信息技术高度融合的现实需要。网络需要文艺,文艺也需要网络,网络文艺不是简单地将传统文艺作品搬上网络,而是一种全新的文艺形态。要牢固树立抓网络军事文艺就是抓战斗力的观念,把繁荣发展网络军事文艺摆上重要位置,努力形成重视网络文艺、大抓网络文艺的格局,用网络文艺的炉中之火熔铸强军兴军的精神之魂。

二

咬定青山不放松——繁荣发展网络军事文艺是意识形态斗争的迫切需要,必须主动作为,弘扬主旋律、打好主动仗。文艺是最新动的表达,最能代表一个时代的风貌,引领一个时代的风向。当前,意识形态领域斗争尖锐复杂,文艺战线的对垒硝烟弥漫。西方敌对势力加紧对我实施“政治转基因”工程,与我争夺“信息制脑权”。据报道,美国国防部曾专门感谢美国电影协会和好莱坞对美军的正面宣传,并鼓励影视圈多拍摄树立美军正面形象的作品。美国文化产品每年的出品额高达600多亿美元。好莱坞大片如《拯救大兵瑞恩》《变形金刚》等等,冲击着人们的思想认识,对青年官兵具有很大的感染力和迷惑性。

我的军事文艺是理想信念的精神营养,催生战斗力的激昂战鼓、保持革命军人本色作风的生动教材。为国家富强、军队壮大注入了铁血精

神和阳刚之气,传播的是社会正能量。新的时代条件下,大力打造具有我军特色的网络文艺,对于打好意识形态领域斗争主动战、进攻仗,具有十分重要的意义。要有视网络为战场、把文艺当武器的意识和占领制高点的自觉,努力建设彰显时代精神、支撑打赢制胜的网络军事文艺,以此塑造中国心、凝聚民族魂、提振强军志。

“大众化”与“化大众”——繁荣发展网络军事文艺是满足人们精神文化需求的价值所在,必须坚持以人民为中心的创作导向,努力创作“叫好”又“叫座”的精品力作。习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中强调指出:“文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。这是党对文艺战线提出的一项基本要求,也是决定我国文艺事业前途命运的关键。只有牢固树立马克思主义文艺观,真正做到了以人民为中心,文艺才能发挥最大正能量。”文艺创作只有把人民放在最高位置,文艺之树才能常青。当前,网络军事文艺创作涌现出一大批深受基层官兵喜爱的优秀作品。但有数量缺质量、有“高原”缺“高峰”、被网民牵着鼻子走的现象还存在;浮躁、急功近利的心态还存在;脱离中心、脱离实际、脱离官兵、泛娱乐化、空洞化的不良倾向还存在。这些问题不解决,会直接影响网络军事文艺的创作导向和效益发挥。

从国内网络文艺现状来看,那些充满正能量的“阳春白雪”往往处于曲高和寡的尴尬境地,相反一些“调侃崇高、扭曲经典、颠覆历史、丑化人民群众和英雄人物”“搜奇猎艳、一味媚俗、低级趣味”的作品却大行其道。迫切需要“有筋骨、有道德、有温度”的网络文艺作品,彰显信仰之美、崇高之美,弘扬中国精神,凝聚中国力量。

三

独乐乐不如众乐乐——繁荣发展网络军事文艺是新媒体传播规律的内在要求,必须重视文艺作品的互动共享,不断增强文艺宣传的覆盖面和影响力。文艺作品的价值在于被人接受、认可,特别是对网络文艺来说,面对的是普通网民,必须遵循网络传播规律,重视文艺作品的互动和共享,让广大网民参与进去、投身进去,才能发挥出

最大宣传功效。互动共享是网络传播的最大优势。一款名为《英雄联盟》的竞技对战游戏,曾经创造了750万战队大军同时在线的纪录。据统计,各大网站的论坛、贴吧、社区等互动版块历来是最活跃、人气指数最高的网络空间。网络文艺也是这样,只有互动起来,才有生命活力。从2015年开始,全军政工网启动了“精武好身手”微视频展播活动,发动广大官兵创作拍摄身边的“武状元”,实现相同项目网上“隔空挑战”。“疯狂接线员”“高空蜘蛛侠”等精湛技艺引来网友围观,捧红了一批“草根英雄”,也掀起了练兵比武的热潮。实践证明,发展网络军事文艺,要充分建好用好网络互动平台,让每名官兵都能大声唱出“军营好声音”,尽情展示“才艺秀”,傲然走上“星光大道”,使网友在互动中激发创作灵感、在共享中提高作品质量。

众人拾柴火焰高——繁荣发展网络军事文艺是满足广大官兵精神文化需求的现实需要,必须推动大众创新、万众聚力,催生出更多优秀的网络军事文艺作品。许多官兵都怀揣着文学梦、艺术梦来到军营。网络为官兵发表自己的作品、展示自己的才艺提供广阔的舞台,可以让普通官兵在世人面前展现出彩的自我。如今,互联网已把文艺的舞台从荧屏剧院拉到鼠标上。发展网络军事文艺,要注重把广大官兵特别是“文艺青年”的积极性调动起来,共同打造网络军事文艺繁荣的春天。全军政工网军旅文学频道开设16个栏目,活跃用户18万人。网络搭台,文艺唱戏,网友补台,好戏必将连台。要充分发挥官兵主体作用,鼓励支持官兵踊跃参加网络军事文学大赛、强军宣传画征集、“军营好歌曲”创演、“军旅印象”摄影展等系列活动,以众创思维开发官兵潜能。要把镜头对准基层、话筒交给官兵,让官兵既当网络文艺作品的消费者又当生产者,这可以有效弥补专业文艺创作队伍人员不足的劣势,更可以为网络军事文艺建设提供不竭动力和宝贵资源。